



La Libertad

Redacción, Administración y talleres provisionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Provincias, trimestre,
10,50 pesetas

35 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS

LA HEROICA DEFENSA DE MADRID

Los violentos ataques de los rebeldes contra la capital de la República fueron brillantemente rechazados por las tropas leales, y la Aviación republicana derribó uno de los trimotores faciosos que volaban sobre Madrid

EN BUSCA DE LA VERDAD

Observadores neutrales

Una Comisión de parlamentarios ingleses, formada por los Sres. Green Wifre, Roberts, Seimor Cooks, David Grencier y el capitán J. Ack Mac Nomara, llega a Madrid después de breve estancia en Valencia. Los componentes de esa Comisión han venido a España en calidad de observadores neutrales para estudiar las condiciones en que se desarrolla la guerra y poder informar debidamente al Parlamento de su país. Los distinguidos viajeros hallaron en Valencia amable acogida; no menos afectuosa habrá de dispensársela Madrid. A ello invitan dos motivos: su calidad de huéspedes y la finalidad del viaje que realizan. Para nosotros, por ambas razones, la llegada de los parlamentarios ingleses es una satisfacción.

Precisamente, desde que comenzó la guerra y a España se la hizo víctima propiciatoria de las ambiciones fascistas europeas, nuestro afán más vivo fué que no se falsease la realidad, como ha venido sucediendo. Y para no falsearla, el acto de presencia de parte de quienes juzguen es lo que mejor habrá de garantizar un testimonio. Habríamos querido que la conducta de los parlamentarios ingleses tuviera par en otros países, pues si les inspiraba la buena fe, de seguro sus juicios discreparían fundamentalmente de los que emiten sin documentarse previa y debidamente, o quizá movidos por impulsos tendenciosos.

Así fué fácil crear en ciertos medios un ambiente hostil a España, tomando cuerpo la especie de que la guerra era promovida contra el comunismo, que empujaba la nación a la anarquía y al caos. De poco sirvió que un ilustre ministro checoslovaco lo desmintiese. De nada sirve la realidad de los hechos. Intencionadamente se olvida, o aparenta olvidarse, que la rebelión estalló frente a un Gobierno republicano, netamente republicano, que si era apoyado por el Frente Popular, del cual forman parte los elementos proletarios, precisamente el Partido Comunista—uno de los que integran

aquél—dió en todo instante nobles pruebas de acatamiento al Gobierno de la República, que, como decimos, formaban en aquel entonces únicamente ministros republicanos.

No se trataba, pues, ni se trata, de una lucha planteada entre el fascismo y el comunismo, ni de las gentes de orden contra profesionales del desorden. Se trataba simplemente de una rebelión militar contra un Gobierno legítimo para derribarlo e instaurar una dictadura. Si los enemigos de la democracia, o los que no consideraban estos principios en riesgo de perecer, hubieran estudiado con serenidad e imparcialidad lo ocurrido en España, no habrían, consciente o inconscientemente, colaborado en una monstruosa labor, barrenando los principios esenciales del Derecho internacional y de la seguridad colectiva y empujando con ello al Mundo a las lindes de una catástrofe europea y acaso universal.

Nosotros no hemos pretendido más sino que no se desfigurase la verdad y que los países lealmente neutrales comprendiesen si era posible tolerar que Italia, Portugal y Alemania se entregaran, sin límite ni recato, a la ayuda de una rebelión militar contra la legalidad establecida en un país que, como todos, tiene derecho a resolver por sí mismo sus conflictos interiores. Nuestra pretensión se embotó en la pasividad hipócrita del Comité de no injerencia, cuya pasividad ha permitido convertir una rebelión militar en guerra civil y una guerra civil en guerra de invasión. Afortunadamente, la verdad, más pronto o más tarde, acaba por prevalecer, y la verdad comienza a amanecer con el reconocimiento del Gobierno faccioso de Burgos por parte de Alemania e Italia.

Los parlamentarios ingleses—del propio modo que el ministro de Estado holandés, Stephert, a punto de llegar también a Madrid para informarse e informar al Parlamento de su país—, podrán adquirir de "visu" el convencimiento de que Alemania, Italia y Portugal son los animadores y copartícipes en la tragedia de España. Y ellos estarán habilitados para decir a los Parlamentos de sus países respectivos en qué forma audaz, provocativa, brutal, se han lanzado naciones sin conciencia sobre un territorio, huérfano de amparo internacional, para dominarlo y repartírselo como botín de guerra.

UNOS Y OTROS

Dos conductas

Con alguna rara excepción, el Cuerpo diplomático observó siempre en España una conducta elevada y correcta de simpatía y respeto hacia el país donde era acogido con todas las consideraciones que merece. A éstas correspondió el Cuerpo diplomático con actos que no hemos de olvidar. Bien reciente, algunos, viven en lo íntimo de nuestra gratitud, como aquella generosa iniciativa del embajador de Chile cuando, en su calidad de decano, interpuso su valiosa influencia en el caso del Alcázar de Toledo, que si fracasó no fué por culpa de quienes se propusieron ahorrar víctimas y sangre. Últimamente el embajador francés se ofreció al Gobierno para acoger bajo su bandera a los que creyera oportuno y a ancianos, mujeres, niños y enfermos. Pero ¡algo faltase, fresca está la tinta de la protesta colectiva contra los bombardeos de Madrid, tendente a acabar con el terrible espectáculo de que hace teatro a la capital de España la cooperación extranjera en la rebelión militar contra el Poder legítimo de la nación.

Esta conducta, altruista, limpia y humana, que responde a los honorables antecedentes de los que representan y han representado al Extranjero en España, contrasta con otros ejemplos—raros, dicho sea en honor de la verdad,—en que se puño de manifiesto cómo hay países que no saben o no quieren corresponder a la franca hospitalidad española. Casi huelga decir que nos referimos a Alemania. ¿Quién no recuerda el proceder de su Embajada durante la gran guerra? ¿Tuvo en cuenta ni un instante que España era un país neutral y que deseaba mantener con toda pulcritud su neutralidad? Pues algo peor es el comportamiento de la representación diplomática alemana en estos graves momentos de guerra, cuyo comportamiento queda bien al descubierto en las informaciones que ayer publicamos todos los periódicos.

Bien sabido es la conducta de Alemania—pareja a la de Italia y Portugal—desde que estalló la rebelión de Julio. Gracias a esa conducta, la rebelión no murió en la cuna y menos hubiera adquirido las proporciones que la convirtió en una de las guerras más sangrientas que registra nuestra

VIDA MUNICIPAL

La Comisión de Hacienda adopta diversos acuerdos

En la mañana de ayer, bajo la presidencia del Sr. García Santos, y con asistencia de los Sres. Gómez, Marcos, Regúlez, Talanquer, Henche, Fernández Quer y Sánchez Guerra, se ha reunido la Comisión de Hacienda, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder la rebaja del 50 por 100 a los alquileres de la finca número 145 de la calle de Fuencarral, propiedad de la Corporación municipal.

Quedar enterada del balance de recaudación por conceptos hasta 30 de Septiembre último, que ha sido remitido por la Intervención municipal.

Ampliar en 5.000 pesetas las 40.000 que fueron habilitadas para abono de jornales del personal eventual del Matadero y Mercado de Ganados; aprobándose las cuentas que rinde el jefe del Negociado de Propiedades de la suma de 8.303,51 pesetas, que le fueron libradas durante los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre últimos, para atender a los gastos de la Sacramental y Cementerio de San Isidro, intervenidos por el excelentísimo Ayuntamiento.

Se acordó tener a la vista, al confeccionar el próximo presupuesto, el expediente referente a la habilitación de un crédito de 30.000 pesetas para la instalación de una central de teléfono automático en la primera Casa Consistorial.

Asimismo se acordó informe la Intervención acerca de la forma de habilitar crédito para abonar a los mozos de las Inspecciones subalternas la diferencia de jornal por su ascenso a vigilantes, y se negó la concesión de una subvención a la Federación Aeronáutica por no existir en el presupuesto crédito expreso para esta atención.

Disposición de la Consejería de Comunicaciones y Transportes

Centralización de servicios

Recibimos la siguiente nota:

"Apenas constituida la Junta de Defensa, estimó como uno de los más urgentes problemas, cuya resolución demandaba la defensa de Madrid, el de regular los transportes, con objeto de que al propio tiempo que proveyese a las necesidades de la guerra atendiéndose al abastecimiento de la población civil.

Posteriores resoluciones de la Junta, tomadas de acuerdo con el Gobierno, que se encaminaban a acelerar la evacuación de los no combatientes, han aumentado las dificultades de este problema, para resolver el cual han venido dictándose diferentes disposiciones, que, si bien mejoraron la situación, no han permitido llevar el servicio a su completo perfeccionamiento.

Con los resultados de la experiencia y de las disposiciones dictadas anteriormente, se ha redactado la presente, cuya finalidad estriba en centralizar estos servicios de manera que queden reducidos a dos organismos los que puedan disponer de los servicios del transporte y a uno solo, el Comité, que pueda requisarlos y distribuirlos.

Fundándose en estas consideraciones, en virtud de las facultades que tengo conferidas, de acuerdo con la Junta de Defensa y a propuesta del consejero de Comunicacio-

nes y Transportes, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º El control establecido por el artículo 7.º de la disposición de la Consejería de Comunicaciones y Transportes de 13 de Noviembre de 1936 ("Boletín Oficial" número 2) para los vehículos industriales de tracción mecánica, que se declaraban dependientes de la misma en la citada disposición, se hace extensiva a todos los demás. En su consecuencia, antes de las dos de la tarde del día 27 de Noviembre corriente, todos los camiones, camionetas u ómnibus que han sido requisados por el Comité de Autotransportes habrán de proveerse del nuevo control expedido por la Consejería de Comunicaciones y Transportes de la Junta de Defensa de Madrid.

Art. 2.º A partir de la hora y día mencionados en el artículo anterior, los agentes de requisa, los de la autoridad y las milicias procederán a impedir la circulación de todo vehículo de las clases indicadas que no se halle provisto del nuevo control. Los vehículos detenidos deberán ser llevados al paseo de Recoletos, número 11.

Art. 3.º Sólo la Sección de Servicios del ministerio de la Guerra y la Consejería de Comunicaciones y Transportes de la Junta de Defensa de Madrid tienen facultad para ordenar al Comité provincial de Autotransporte la entrega de coches para servicio.

Art. 4.º El Comité de Autotransportes es el único organismo autorizado para requisar y distribuir todos los vehículos.

Art. 5.º Por la Consejería de Guerra se ordenará a los jefes de los batallones que en un plazo de cuarenta y ocho horas, a contar desde la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial", den cumplimiento exacto a la disposición dictada por la Consejería de Comunicaciones y Transportes con fecha 16 de Noviembre de 1936 ("Boletín Oficial de la Junta de Defensa" número 3), en la que se señala el número de coches que puede retener cada batallón y la obligación de entregar los sobrantes en la Consejería de Comunicaciones y Transportes.

Art. 6.º Se autoriza al consejero de Comunicaciones y Transportes para dictar las órdenes complementarias que sean precisas para el cumplimiento de esta disposición.

Madrid, 25 de Noviembre de 1936.—El presidente de la Junta, *Miaja*. (Rubricado). El consejero de Comunicaciones y Transportes, *J. Carreño España*. (Rubricado)."

Izquierda Republicana obsequia a los bravos luchadores de la República

La Junta municipal de Izquierda Republicana de Madrid ha visitado al segundo batallón de Balas Rojas, que se encuentra operando en uno de los sectores de lucha de Madrid, siendo portadora de diversos efectos, como tabaco, licores, etc., en obsequio de los bravos luchadores republicanos. Fueron recibidos los miembros de Izquierda Republicana por el comandante jefe de las fuerzas, que dió cuenta del magnífico estado de espíritu de los milicianos y de su irrefrenable resolución de vencer, agradeciendo, en nombre de los mismos a Izquierda Republicana, las constantes atenciones que tiene para con las fuerzas que luchan en los distintos frentes de combate.

Los periodistas franceses ante la tumba de Maciá

Barcelona, 25.—Los periodistas franceses que han pasado varios días en Barcelona invitados por el presidente de la Generalidad han arrancado un ramo de laurel de la tumba de Maciá para depositarlo en París sobre la tumba del Soldado Desconocido.

historia. Cabía, no obstante, que mientras Alemania atizaba la hoguera por medios descarados o jesuíticos, su Embajada, en atención a la respetuosa hospitalidad que recibía, se hubiese mantenido en una correcta actitud de inactividad. Madrid, el pueblo de Madrid, tuvo para ella el máximo respeto; no obstante significar su bandera tantos agravios para nosotros, desplegada al viento permaneció en un constante amparo de la hidalga castellana. A este noble proceder se ha correspondido convirtiendo la Embajada en un foco de conspiración y de aliento a la rebeldía. Y es justo ya consignar cuál ha sido la conducta del Gobierno español.

Sin que le precipitasen vehementes y fundadas sospechas, ni el agravio y la hostilidad germánica permanente, ni el arrebatado de represalias explicables; sin que influyese en su ánimo la desenvoltura que significa la continuación de funciones después de reconocer Alemania el Gobierno faccioso de Burgos, cuyo hecho es una declaración de enemistad y divorcio, el Gobierno legítimo de España se ha concretado a señalar un plazo para que la Embajada desalojase los locales que ocupaba y a amparar la evacuación del Cuerpo diplomático, concretándose a cumplir escrupulosamente las normas internacionales, sin que fuera óbice a ello quedar probado que tal Embajada era un centro de conspiración y base de la célebre quinta columna.

No, tienden estas líneas a comentar ni fustigar el hecho registrado. Se reducen a la simple exposición de los datos indispensables para marcar dos conductas: la de la Embajada alemana y la del Gobierno, y aun podríamos establecer el paralelo entre la conducta de la Embajada alemana y la del Cuerpo diplomático en general, y, si hubiésemos de particularizar, entre dicha Embajada y el caballeroso diplomático que representa a Chile, movido siempre por su afecto a España y por impulsos humanitarios que el pueblo madrileño no olvidará nunca.

Nosotros no nos quejamos del proceder del Gobierno español; al contrario, lo aplaudimos con entusiasmo. Precisa que el Mundo, cuya atención absorbe Madrid en estos solemnes y graves momentos, siga viendo la diferencia que existe entre unos y otros. De qué modo se corresponde a nuestra lealtad y de qué modo obramos los españoles, lo mismo en los procedimientos guerreros que en estos otros en que se revela la moral y el respeto a quienes, enemigos, se encuentran en nuestras manos. Dos normas; dos hemisferios; dos polos opuestos. Precisamente por esto, y porque la razón está de nuestra parte, nos hallamos seguros de la victoria.

El Comité de la J. S. U. de Madrid dará instrucciones a los comisarios de guerra y delegados políticos

Se comunica por medio de la presente a todos los comisarios de guerra, delegados políticos, así como a los militantes de la organización que se encuentren en los frentes de Madrid y no tengan relación con este Comité de Madrid, que a la mayor brevedad escriban a la avenida del Conde de Peñalver, 25, Comité de Madrid de las Juventudes Socialistas Unificadas, secretario de la organización, con objeto de recibir instrucciones para su trabajo y materiales de organización.

Cada militante de nuestra organización tiene el deber de realizar inmediatamente esto.—Comité de Madrid de la J. S. U.

INFORMES OFICIALES

Durante los combates de ayer se le inutilizaron varios tanques a los facciosos

El parte oficial de Guerra, facilitado a las 21,30, dice así:

"Frente del Centro.—Al suroeste de Toledo la artillería facciosa bombardeó intensamente nuestras posiciones de Ciempozuelos, sin que lograra causarnos daño alguno. En el sector de Guadarrama y Somosierra, ligero cañoneo y fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna. Nuestras tropas, con alta moral y decisión combativa, han castigado duramente al enemigo en Pobán y en San Martín de Montalbán, habiéndose visto a las bandas facciosas retirar gran cantidad de heridos. La valiente columna republicana que opera en el sector de Beteta llegó a Baos en violento ataque, sin sufrir bajas, haciendo huir a los facciosos. Un grupo de escopeteros de esta columna capturó a las hordas fascistas gran cantidad de ganado lanar y caballar, así como varias cargas de trigo y víveres diversos.

En el sector del río Manzanares los facciosos ejercieron fuerte presión sobre nuestras líneas, siendo brillantemente rechazados e inutilizándoseles varios tanques. Las bandas fascistas que operan en este sector se van dando cuenta de lo inútil de su empeño.

La aviación facciosa hizo una incursión sobre Madrid a las nueve horas, realizando una segunda a las 15,30, sin que en ninguna de las dos pudieran lograr sus objetivos por la valiente presencia de nuestros cazas, quienes les obligaron a huir precipitada y cobardemente. En su acelerada huída dejó caer varias bombas sobre sus propias líneas. Nuestros cazas castigaron a las fuerzas enemigas y derribaron un trimotor faccioso."

Frente del Norte

Las tropas leales ocupan siete pueblos en el sector de Valderredible

Bilbao, 25.—Comunican de Santander haberse verificado en el día de hoy una brillante operación por las tropas republicanas que actúan en el sector de Valderredible.

A primeras horas de la mañana las fuerzas leales iniciaron un fuerte ataque, ocasionando al enemigo crecido número de bajas.

Nuestras fuerzas, que lucharon bravamente, obligaron a los facciosos a abandonar apresuradamente varias posiciones.

Noticias particulares afirman que el enemigo sufrió en este encuentro un centenar de muertos, siéndole capturado un cañón del siete y medio, seis ametralladoras y bastantes fusiles.

Al terminar la operación las fuerzas republicanas habían ocupado siete pueblos de aquella zona.

En Elgueta sufren los facciosos gran número de bajas

En el frente de Elorrio la tranquilidad ha sido casi absoluta. En Elgueta, nuestros morteros actuaron con gran precisión sobre las posiciones rebeldes, poniendo en fuga a los facciosos, que sufrieron gran número de bajas. Durante dos horas se registró violento duelo de artillería, hasta que

nuestras piezas redujeron al silencio a las contrarias. Algunos proyectiles de los cañones facciosos cayeron en el pueblo, causando algunos daños de escasa importancia en los edificios.

En los demás frentes tan sólo hay que registrar fuego de fusilería de poca intensidad.

En el frente de Aragón

La Artillería leal bombardea eficazmente las posiciones enemigas

Barcelona, 25.—Según el comunicado del cuartel general del Norte de Aragón, en la madrugada nuestra Artillería bombardeó con gran eficacia las posiciones enemigas en el sector de Robres, y se registró intenso tiroteo en el sector de Tierz, donde tuvo el enemigo numerosas bajas.

En el resto del frente, sin novedad.

Prosigue el avance en el sector de Viver del Río

Barcelosa, 5.—El enviado de la Agencia Febus en el frente aragonés, dice que el nuevo jefe del sector de Barbastro, teniente coronel Gómez García, ha recorrido los diversos lugares del frente para hacerse car-

Impresión de la jornada de ayer

Durante todo el día de ayer los facciosos, en su constante empeño —tan constante como inútil— de apoderarse de Madrid, acumularon en los frentes próximos a la capital de la República un formidable aparato en hombres y material de guerra. Atacaron con gran violencia; pero sus esfuerzos hallaron el infranqueable muro de las fuerzas leales, que opusieron tenacísimo y eficaz valladar a la avalancha enemiga.

El entusiasmo de las fuerzas republicanas va en progresión creciente, y luchan con un ímpetu, un valor y una fe en la victoria inconstatables. Fueron totalmente estériles los intentos del enemigo, a pesar de sus carros de asalto y sus fuerzas de choque, para romper nuestras líneas.

Ayer, día 25, era la fecha señalada por Franco para entrar en Madrid. Pero Madrid está bien defendido, y cada día que pase esa defensa adquirirá mayor solidez, si cabe. Las tropas de la República no ceden un palmo de terreno; serena e inteligentemente disciplinadas, obedientes al mando y enardecidas por la inquebrantable voluntad de vencer, rechazan el ataque fascista con energía indomable, contra la que nada pueden los propósitos de los facciosos.

El parte oficial de Guerra facilitado anoche es testimonio elocuente de cuanto decimos.

Como resumen, cabe señalar también la incursión—la doble incursión—aérea facciosa sobre Madrid llevada a cabo durante el día de ayer, incursión que la brava intervención de nuestros cazas hizo fracasar, no sin derribar un trimotor rebelde y obligando a huir a los aparatos restantes.

El día de ayer fué, pues, para los insurrectos una nueva tentativa frustrada en todos los frentes, prueba irrefutable de que no podrán lograr sus propósitos, ya que si el enemigo pretende apoderarse de Madrid, sea como sea, los defensores de Madrid—todo el pueblo—están resueltos a impedirlo cueste lo que cueste.

go de la situación de las fuerzas a sus órdenes.

Ha proseguido el avance en el sector de Viver del Río, ocupándose montículos más allá de Fuencerrada y un blocao enemigo. Los facciosos han sufrido muchas bajas, cogiéndoseles numeroso material de guerra.

Los prisioneros que se han capturado han hecho importantes revelaciones. En Quinto, en el sector Sur de Ebro, se han proseguido las operaciones, capturándose al enemigo buen número de cabezas de ganado.

Parte del consejero de Defensa

Barcelona, 25.—El parte del consejero de Defensa dice:

"Escasa actividad en los frentes, habiéndose registrado únicamente acciones locales de limpieza de núcleos enemigos en las posiciones últimamente conquistadas y presionando continuamente de manera que se impide todo intento de refuerzo de sus posiciones."

La lucha en Asturias

En la explosión de un polvorín perecen jefes y oficiales fascistas

Gijón, 26.—Esta noche, a las diez y media, la radio local facilitó una nota del Estado Mayor, cosa no acostumbrada.

En ese parte se da cuenta de haberse presentado en la Comandancia un evadido de Galicia, el cual ha manifestado que en aquella región la situación es insostenible. A todos los hombres útiles se les obliga a empuñar el fusil, y son enviados al frente. Por otra parte, en un cuartel de La Coruña se ha producido una sublevación, tomando parte en ella la mayoría de los jefes y oficiales, sublevación cuyas consecuencias aún no están determinadas.

Agrega el referido parte que una mujer que ha llegado a nuestras filas desde el interior de la ciudad de Oviedo ha manifestado que se ha producido una formidable explosión en un polvorín que tenían los facciosos en la estación del Norte. En esa explosión se han registrado unas 200 víctimas, incluso muchos jefes y oficiales, y entre ellos el comandante de las fuerzas moras, y el ex comandante Caballero, uno de los acólitos de Aranda y una de las figuras más importantes de la rebelión de Asturias.

Anuncia la estación emisora local la radiación diaria de este parte.

MARCH DORMEY, MINISTRO DEL INTERIOR

París, 24.—Se ha decidido nombrar ministro del Interior al Sr. March Dormey, que era subsecretario de Estado en la Presidencia del Consejo.

VON RIBBENTROP, A BERLIN

Londres, 25.—El embajador alemán, Von Ribbentrop, ha marchado en avión a Berlín.

SE CONCEDE EL EMPLEO DE CORONEL EFECTIVO A DON JULIO MENA

Valencia, 25.—El "Diario Oficial de Guerra" publica una disposición concediendo el empleo de coronel efectivo, con antiüedad de 19 de Julio, a D. Julio Mena, reingresado de la situación de retirado y ascendido honoríficamente a coronel hace tiempo.

El decano de la Facultad de Medicina de Madrid relata el bombardeo del Hospital Clínico

Valencia, 25.—Se encuentra en Valencia el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, llegado a esta ciudad a requerimientos del Gobierno, después de acaecido el criminal bombardeo de la Facultad de Medicina y del Hospital de San Carlos.

El decano nos ha dicho:

“El 16 de Noviembre, poco después de anochecer, fué bombardeado el Hospital Clínico. El criminal hecho se produjo de una manera rápida; pero la bárbara hazaña fué premeditada cuidadosa y alevosamente. Sobre el edificio cayeron ocho bombas incendiarias. Una prendió en una de las salas, en la que había más de 150 heridos graves. Las llamas de otra incendiaron los pisos altos del edificio. Como se sabe, se trata de un edificio muy viejo, que empezó a arder rápidamente, y el fuego se comunicó a las salas ocupadas por los heridos. No es para describir el cuadro de horror que se produjo. Los heridos pugnaban por levantarse del lecho donde se hallaban postrados. Algunos, en su desesperación, se rasgaban los vendajes.

El fuego tomó gran incremento, impulsado por el viento, ya que todos los cristales de las ventanas cayeron hechos añicos.

Los gritos desgarradores de los heridos se mezclaban con las voces de los enfermos de otras salas, que quedaron a oscuras como consecuencia de la rotura de la instalación eléctrica.

Los médicos, enfermeros y enfermeras heroicamente, se dispusieron a poner a salvo a los heridos de las salas donde el fuego había prendido.

El cuadro que se ofrecía era dantesco. Las llamas del incendio eran la única iluminación que permitía el traslado de los heridos a otras habitaciones de la planta baja. El momento fué doloroso y dramático. Mientras tanto, algunos enfermeros y empleados, auxiliados por vecinos de Madrid, se lanzaron a extinguir el siniestro, hasta que llegaron los bomberos. Pasamos unas horas angustiosas, temiendo que volviera a repetirse la hazaña. Sobre todo, algunos heridos pugnaban por marcharse y lanzaban los primeros ayes. Los médicos lloraban de indignación al ver que seres tan malvados iban a rematar por procedimientos tan criminales a los heridos indefensos, heridos que luchan entre la vida y la muerte, y a los que nosotros nos esforzamos en curar.

Otra bomba destruyó tres pisos de la Facultad de Medicina, y el material científico y de trabajo quedó completamente destruido.

Otras dos bombas causaron bastantes daños en la fachada de la Facultad.

Bien se deduce de estos detalles que el criminal atentado fué premeditado, estudiado y llevado a cabo con todas las agravantes. Una radio facciosa ha pretendido justificar este hecho salvaje diciendo que en las azoteas había ametralladoras y cañones antiaéreos. Esto es total y absolutamente falso. Los diplomáticos acreditados en Madrid pudieron comprobar la inexactitud de esta calumnia. Nadie pensó en la colocación de estas defensas, ya que se creyó bastaría el simple instinto de humanidad para poner a los hospitales fuera del peligro, que deben ser sagrados para todo hombre humanitario, y no lo es, ni mucho menos, para los generales traidores y para los desalmados pilotos extranjeros.”

Por lo que respecta a la impresión que el

criminal hecho causó a los representantes del Cuerpo diplomático acreditado en España nos manifiesta:

“Tan pronto se produjo el atentado me apresuré a comunicarlo a los embajadores, haciéndoles acudir, sobre todo al embajador de Inglaterra, quien hizo patente su hondo sentimiento por lo acaecido. Todos tuvieron sentidas frases de condolencia y condena para el hecho; pero uno de ellos, que representa a un país amigo, se permitió ciertos distingos y comparaciones sobre la conducta de ambos bandos beligerantes. Hube de replicar a su inoportuna indicación, haciéndole ver que de un lado se hallaba el derecho y la voluntad de un pueblo y de otro un grupo de desleales que están vendiendo su patria al Extranjero.

De todos los países recibimos enérgicos y emocionantes testimonios de protesta por el cobarde bombardeo.

Otros hospitales de Madrid han sido atacados también. Son los blancos preferidos de los rebeldes.”

El decano ve en el triunfo del pueblo su libertad, y en el caso improbable de que los generales facciosos triunfaran por la fuerza bruta de las armas, serían execrados por el pueblo en vez de respetados.

Parte del ministerio de Marina y Aire

Valencia, 25.—El ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte, a las ocho de la noche:

“Habiendo mejorado el tiempo, ha podido reanudar su actividad la Aviación leal.

A las seis de la mañana una patrulla bombardeó el aeródromo enemigo situado al oeste de Talavera, donde se hallaban a dicha hora cuatro aviones de bombardeo aliñados, además de gente, dando la impresión de que iban a despegar en aquel instante. Las bombas fueron lanzadas desde una altura de 800 metros sobre el terreno, y cayeron todas ellas con gran precisión en la línea formada por los aparatos.

Varias patrullas de caza efectuaron constantes reconocimientos sobre Madrid. A las tres de la tarde despegaron 31 de nuestros aparatos de caza, por encontrarse en aquel instante sobre la capital ocho Junkers y 20 cazas enemigos. Estos rehuyeron el combate. Los Junkers, al emprender la huída ante la presencia de nuestros aviones, lanzaron parte de sus bombas en las propias filas facciosas. Más tarde aparecieron sobre Madrid una patrulla de Junkers y dos Capronis, todos los cuales fueron atacados por nuestros cazas, impidiéndoles efectuar el bombardeo que proyectaban. Fué derribado un Junker, el cual se vió caer entre la Casa de Campo y Cuatro Vientos.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.”

Las relaciones de cambios entre París, Londres y Nueva York

París, 24.—Se han publicado unas notas de Tesorería ampliando a Bélgica, Suiza y Holanda el acuerdo para asegurar las relaciones de cambios entre París, Londres y Nueva York, con objeto de establecer una colaboración de fondos y llegar a la estabilización de los cambios.

EL MAYOR RIOZO SURUTA SE HACE EL “HARAKIRI”

Tokio, 24.—El mayor Riozo Suruta, comandante de la guardia nipona en Shanghai, se ha hecho el “harakiri”, encontrándose en gravísimo estado.

Suruta se consideraba responsable de un motín ocurrido en un tren que conducía 300 revolucionarios chinos.

Belarmino Tomás conmina a los cónsules de Italia y Alemania a abandonar el territorio

El gobernador general de Asturias y León ha dirigido a los cónsules de Italia y Alemania el comunicado siguiente:

“Habiendo cesado las relaciones diplomáticas entre el Gobierno que usted representa y el que legalmente representa en España la voluntad nacional, sírvase retirar la bandera y el emblema de ese Consulado, debiendo abandonar en un término de cuarenta y ocho horas el territorio de las provincias de mi mando, así como cuantas personas, sean cualesquiera las funciones que desempeñen, pertenecientes a esa nacionalidad.—Gijón, 25 de Noviembre de 1936.—El gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás.”

Los cónsules visitaron después de recibir esta nota al gobernador general para exponerle que muchas familias de estas nacionalidades que residen hace años en Asturias y León no quieren abandonar el territorio, pues se consideran súbditos españoles. El gobernador contestó que resolvería caso por caso.

Viveres para los defensores de Madrid

La Casa de Valencia, de Madrid, ha recibido un convoy de viveres, compuesto de dos camiones, que han traído al frente de Madrid coles, cebollas, pimientos, nabos, etcétera, etc., procedente del Comité ejecutivo popular de Alboraya. La Casa de Valencia testimonia el más profundo agradecimiento al pueblo de Alboraya, que tantas muestras de desinterés viene dando desde el primer día de esta lucha contra el fascismo.

Nota de la Consejería de Industrias de Guerra

En el término de veinticuatro horas, todos los talleres de mecánica, metalurgia y almacenes de materias primas para los mismos, facilitarán a esta Consejería de Industrias de Guerra (Núñez de Balboa, 62, piso tercero) relación detallada, con características, de todos los elementos de trabajo y material que poseen, así como relación nominal del personal que trabaja en los mismos, con expresión de sus diferentes oficios y categorías.

Aquellos talleres que ya hubiesen facilitado con anterioridad relación de maquinaria y personal han de llenar, igualmente, unos impresos que se les facilitarán en dicha Consejería de Industrias de Guerra.

COMITE DE CASAS GUINDALERA PROSPERIDAD

El Comité del Frente Popular de Guindalera-Prosperidad llama a todos los Comités de Casa para que a la mayor brevedad lleven las relaciones de los cuartos desalquilados, aunque estén ocupados. Donde no haya Comité lo harán los porteros. Al mismo tiempo se ruega a todas las organizaciones antifascistas que se apresuren a nombrar los camaradas que han de formar parte de este organismo.

NOTICIAS DE CATALUÑA

Se encuentra enfermo el presidente de la Generalidad

Barcelona, 25.—El presidente de la Generalidad sufre amigdalitis aguda, que le obliga a guardar cama.

Entre las personalidades que han acudido al palacio del Gobierno para preocuparse de su estado se halla el ministro Sr. Giral.

Actuación del Tribunal popular

Esta mañana ha comenzado a verse en la Audiencia la causa contra el teniente coronel Manuel Mejías de la Cuesta, capitán Fernando Ochoa y tenientes Fabriciano Rodríguez, Angel Díaz, Miguel Tello y Angel Clavero, pertenecientes al regimiento de Caballería de Montesa.

El fiscal ha modificado sus conclusiones después del desfile de testigos en el sentido de considerar a los procesados como autores del delito de cooperación al movimiento.

Al mediodía se suspendió el juicio para continuar por la tarde.

Ante el Tribunal popular número 4 ha comparecido Leopoldo Andeimar, acusado de dedicarse a actividades fascistas.

La mayoría de los testigos han dicho que el procesado llevaba a cabo una intensa propaganda a favor de la Ceda.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte, y el Tribunal ha accedido a esta petición.

Por el Tribunal popular número 2 ha sido condenado a pagar 150 pesetas de multa Salvador Bezo, dueño de una fábrica, acusado de haber saboteado a la República, cobrando una factura por valor de 32.000 pesetas, a pesar de existir sobre la fábrica un control ejercido por los obreros.

El Tribunal Popular condenó a reclusión perpetua al teniente coronel Manuel Mejías, al capitán Fernando Ochoa y a los tenientes Fabriciano Rodríguez, Angel Díaz, Miguel Tello y Angel Clavero.

Además se les multa con 100.000 pesetas.

Sobre el cese del cargo de comisario de Orden público

El jefe de los Servicios de Orden público, Dionisio Eroles, manifestó a los perio-

distas que no podía decir nada sobre el cese del cargo de comisario de Orden público. Ha dicho que sobre este asunto se facilitará esta noche una referencia.

El consejero de Seguridad ha manifestado a los periodistas que en algunos periódicos se consigna que el comisario general de Orden público había presentado la dimisión, cuando la realidad es la destitución de dicho comisario, Sr. Reverter.

Comunicó que esta noche se dará una nota sobre el particular.

Un telegrama de los estudiantes a la Junta de Defensa

Se ha dirigido al general Miaja el siguiente telegrama:

“La Federación Nacional de Estudiantes de Cataluña a la Junta de Defensa de Madrid. Los estudiantes de Cataluña, compenetrados con la labor del pueblo y Junta de Defensa de Madrid, les alientan a proseguir la lucha contra el fascismo criminal. ¡Visca Catalunya! ¡Viva el heroico pueblo de Madrid!”

Se reúne el Consejo de la Generalidad

Barcelona, 25.—El Consejo de la Generalidad se reunió esta noche, acordando, entre otras cosas, ratificar la destitución del comisario general de Orden público, Reverter, y nombrando al actual secretario de la Presidencia de la Generalidad, Sr. Martín Rouret, que mañana, al mediodía, tomará posesión de su nuevo cargo.

Viveres para el frente

Barcelona, 25.—Desde el 4 de Agosto hasta el 15 del corriente han salido de los almacenes de la Comisaría de Abastecimientos, destinados al frente, más de 30.000 toneladas de productos alimenticios, que representan 30.000 kilos diarios.

Para facilitar la evacuación de Madrid

El Consejo de Transportes ha hecho esta noche un llamamiento por la radio pidiendo que se ponga a su disposición todo el material rodado de transporte para facilitar la evacuación de Madrid.

Llegan a Valencia dos mil comunistas y socialistas franceses para actuar en los frentes

Valencia, 25.—A las once de la noche llegaron en tren especial, procedentes de Barcelona, los 2.000 comunistas y socialistas franceses que vienen a combatir al fascio y a defender la República democrática española.

Su desfile en columna por las principales calles de Valencia constituyó una nota simpática en extremo.

Los internacionalistas antifascistas desfilaron a los acordes de “La Internacional”, y el público acogió su paso con clamorosas ovaciones. La columna, después de ser equipada convenientemente, irá al frente que designe el mando.

La columna, al llegar a Castellón, almorzó y fué despedida por las autoridades.

DE VALENCIA

El expediente de extradición de García Atadell

Valencia, 25.—El subsecretario de Justicia ha manifestado que había tenido una conferencia con el teniente fiscal del Tribunal Supremo sobre la rápida tramitación del expediente de extradición de Agapito García Atadell y sus cómplices Benabad y Ortuño, detenidos en Francia en virtud de un servicio extraordinario montado por la Policía española.

Declaraciones del subsecretario de Hacienda

Valencia, 25.—El subsecretario de Hacienda

ha dicho a los periodistas que había conversado largamente con el Sr. Tarradellas, con el director general de la Hacienda de Cataluña y altos funcionarios del Centro de Contratación de Moneda de Barcelona.

Agregó que tanto él como el ministro deseaban hacer constar su gran satisfacción por el heroico compartimiento que vienen manteniendo las fuerzas de Carabineros que actúan en el frente.

—A medida que el tiempo pasa—añadió—se acrecienta el admirable espíritu y lealtad para la República y el Gobierno. Por el comandante Sabio, que manda una brigada de Carabineros en el frente de Madrid, se ha sabido la ejemplar conducta y bravura de es-

tas fuerzas, que van conquistando el título benemérito para este Cuerpo y lo ostentará algún día.

El ministro llevará pronto a la “Gaceta” una propuesta de ascensos por méritos de guerra, y se ocupa de dotar a este Cuerpo de todos los medios necesarios para su más brillante actuación.

Se está haciendo también una organización sanitaria amplia y moderna para atender a nuestras fuerzas, que en breve tendrán una formidable organización.

El problema del carbón en los ferrocarriles

Valencia, 25.—Han visitado en la Presidencia al jefe del Gobierno el gobernador y el jefe del Estado Mayor Central, con los que conferenció extensamente.

El ministro de Obras públicas ha dicho que se preocupa del problema del carbón en los ferrocarriles, para el que cree haber encontrado una solución.

Milicianos y milicias

Se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes a las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña que el cuartel general del regimiento de Ferro Jaime Graelle en Madrid se ha establecido en la calle de Fuencarral, número 79, por el cual han de pasar a la mayor brevedad todos cuantos se encuentren en Madrid.

Círculo

Socialista Castañeda y Lucero

Por la presente se hace saber a los compañeros pertenecientes al Círculo Socialista de Castañeda y Lucero que se ha establecido el nuevo domicilio en la calle de Torrijos, 56, principal, letra D, y se ruega a todos que pasen por dicha secretaría para un asunto de interés.

Se anuncia la conclusión de un Tratado germanojaponés

Berlín, 25.—Oficialmente se ha anunciado la conclusión de un Tratado germanojaponés contra el comunismo. En él se establece que el acuerdo será por cinco años, y no se menciona para nada al Gobierno soviético.

Se dispone que los dos Gobiernos firmantes tendrán un intercambio de informaciones sobre la obra de la Internacional comunista y el establecimiento de una Comisión que propondrá las medidas necesarias para combatir al Comintern.

En el acuerdo existe una cláusula por la que se invita a otros países a que se adhieran al mismo.

Pérdidas

En el trayecto comprendido entre la glorieta de San Bernardo y la calle de Lista se ha extraviado un bolsillo que contenía joyas de algún valor. Se trata de un depósito encargado a la custodia del camarada periodista José Blanco, redactor de la Agencia Febus.

Se ruega a quien lo hubiera hallado se sirva entregarlo en la mencionada Agencia, Alvarez Quintero, 2.

Será justamente recompensado.

★
Esteban González Pérez ha perdido el carnet sindical de la U. G. T. número 101. Devuélvase a Antonio Maura, 5, principal derecha.

Una conferencia del ministro de Comercio sobre el tema "Cómo ganaremos la guerra"

Valencia, 25.—En el teatro Apolo dió esta tarde una conferencia el ministro de Comercio, D. Juan López, sobre el tema "Cómo ganaremos la guerra". El teatro estaba abarrotado de público.

El presidente, Gonsálvez, explicó la significación del acto, y el ministro comenzó su discurso diciendo que en los actuales momentos huelgan las palabras de ritual.

"Yo—dijo el camarada Juan López—, que represento a la C. N. T. en el Gobierno de la República, que defiende la revolución, soy exactamente el mismo en posición ideas y voluntad que antes. Que nadie crea que porque la C. N. T. participe en las responsabilidades de gobernar ha cambiado su orientación y su actitud. Hay, sin embargo, una realidad que será de difícil comprensión para algunos camaradas. Es la conducta de los miembros de la C. N. T. Se hallan éstos ligados estrechamente a la de los demás sectores políticos y obreros que participan con nosotros en la misma responsabilidad, intención y propósitos. Por ello hemos dejado de ser una fuerza de oposición a todo lo que tenga carácter oficial. Se persigue la eficacia del triunfo antifascista."

Habló después de la gravedad del momento y de que las garras fascistas quieren hacer presa en el baluarte de la libertad. También se refiere a la división de responsabilidad de la C. N. T. en la obra directiva de la revolución; pero las improvisaciones no pueden constituir el "non plus ultra".

Desde una de las localidades parte una voz que dice: "Aprieta, Juan López." El ministro continúa diciendo:

"Recojo esa excitación y diré que sí, que apretaré el pesamiento y la voluntad para hacer más firme la violencia revolucionaria de España. Los elementos directivos, conscientes del deber que reclama la improvisación para pelear y perfeccionar, establecerán las cosas en forma que todo sea eficaz, que constituya un conjunto, una fuerza rotunda de capacidad creadora.

Ha desaparecido ya la improvisación organizada en la calle, en la tribuna y en la Prensa. El Gobierno está identificado con los organismos obreros que le sirven de base. A partir de ahora podemos decir que han desaparecido todos los conflictos que estaban latentes en la calle para perturbar la marcha de la revolución y de la guerra. Se ha llegado a la solución ansiada por todos: el mando único. Ya lo tenemos. Lo hemos creado nosotros; lo hemos logrado con nuestro esfuerzo y nuestro sacrificio. Si somos capaces de disciplinarnos a este mando único, que no es representación personal, sino la suma de todas las fuerzas políticas y sindicales antifascistas, estaremos en camino de triunfar pronto."

Explicó luego el ministro los rotundos éxitos que se han conseguido con la creación del Consejo Superior de Guerra, y expuso cómo acatando al mando único es imprescindible la disciplina en todos.

Dijo después que el significado exacto de la guerra actual es la pugna mundial entre las fuerzas negras de la reacción capitalista y el pueblo trabajador y libre.

Pasó a analizar cuál será el porvenir de nuestra patria en los acontecimientos venideros de tipo internacional y en el movimiento revolucionario.

Habló luego de nuevo de la necesidad de

unificar el esfuerzo de todos los antifascistas para ganar la guerra.

Dedicó sentidos párrafos a la personalidad de Durruti y tuvo calurosas palabras de elogio para Rusia y Méjico.

Terminó diciendo que cuando la guerra acabe, España se dará el régimen que mejor convenga a su desenvolvimiento.

El orador fué muy aplaudido.

La Comisión de los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona y Valencia pide la ayuda de todas las democracias

Barcelona, 25.—La Comisión designada por los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona y Valencia para dar a conocer al Mundo civilizado y democrático la verdad de cuanto está ocurriendo en España, ha cursado al presidente de los Estados Unidos el telegrama siguiente:

"Los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona y Valencia apelan a la gran democracia americana. Nuestras mujeres y nuestros hijos son asesinados por el fascismo internacional. Precisamos la ayuda de todas las democracias. Que el gran pueblo americano diga una palabra de condenación contra todos estos crímenes. La madre España, origen de uno de las más viejas y más fecundas civilizaciones del Mundo, no merece el agravio de ser devastada por tropas moras y mercenarias. La escoria de la tierra, conducida por los generales traidores a su patria.—Eduardo Ortega y Gasset, decano del Colegio de Madrid; Xirau, de Barcelona; Olazabal, de Valencia."

Emisiones del P. C. E.

La emisora P. C. E. 1, del Partido Comunista de España, instalada en Madrid, en onda de 7.400 kilociclos, advierte a todos los radioyentes que ha modificado el horario de sus emisiones.

A partir de hoy jueves, 26 de Noviembre, el nuevo horario de dicha emisora será el siguiente:

De una y media a dos y cuarto de la tarde, en español.

De siete a ocho y cuarto de la noche, en idiomas extranjeros. (De siete a siete y cuarto, en francés; de siete y cuarto a siete y media, en portugués; de siete y media a ocho menos cuarto, en alemán; de ocho menos cuarto a ocho, en italiano, y de ocho a ocho y cuarto, en inglés.)

De nueve y media a diez de la noche, en español.

Y los martes, jueves y sábados, de diez a diez y media de la noche, emisión especial para los pueblos de América.

Un barco muy parecido al «Almirante Cervera», a la deriva

Murcia, 25.—Puestos en comunicación con determinados elementos, se nos informa que en comunicación radiada por el comandante del destructor inglés "H-32" al gobernador de Almería, se daba cuenta de haber sido divisado un barco de las mismas características del "Almirante Cervera", que, muy escorado a estribor, navegaba muy lentamente frente a Estepona.

Los intelectuales evacuados de Madrid ensalzan el heroísmo de los madrileños

Valencia, 25.—Los profesores, catedráticos, médicos, poetas e investigadores evacuados de Madrid han hecho una declaración, en la que manifiestan, entre otras cosas: "Jamás nosotros nos hemos sentido más arraigados a la tierra de la patria, como españoles, como en el momento en que los madrileños nos han obligado a salir de Madrid para que nuestra labor no se detenga, para librarnos en nuestro trabajo de los bombardeos que sufre la población civil. Jamás nos hemos sentido tan españoles como cuando hemos visto que para librar nuestros tesoros artísticos y científicos los milicianos se preocupan de salvar los libros de nuestras bibliotecas y los materiales de nuestros laboratorios. Queremos expresar esta satisfacción que nos honra como hombres, como científicos y como españoles ante el Mundo entero y ante la Humanidad civilizada."

Los intelectuales evacuados de Madrid por el Gobierno han mantenido una conversación con los periodistas.

El doctor Del Río Hortega ha dicho que los madrileños soportan su calvario con un estoicismo sorprendente.

—Pocos pueblos serían capaces de ofrecer—añadió—al asombro universal un espectáculo tan grandioso como el que Madrid viene dando.

Se refirió después al bombardeo de que fué objeto el Instituto del Cáncer, que hubo que abandonar en medio de una lluvia de balas.

—No quise creer cuando se me dijo que el enemigo había acordado—añadió—no respetar los hospitales de sangre. He tenido que rendirme a la evidencia. En los hospitales del frente es necesario utilizar todas las artes del disimulo para evitar que los heridos en ellos alojados corran peor suerte ante el comportamiento inhumano de estos guerreros fuera de la ley.

Antonio Machado ha dado algunos detalles del bombardeo de los Centros culturales y artísticos, y dijo que sobre el Palacio de Bibliotecas y Museos de Madrid se arrojó en pocos minutos 18 bombas incendiarias.

—Los fascistas pretenden demostrar—siguió diciendo—con estos inexplicables bombardeos que no respetan nada, y que todo les ha sido y es indiferente, por elevada que esté la escuela de los valores eternos.

Lo que dicen dos sargentos del Tercio evadidos de Alcazarquivir

Valencia, 25.—Han llegado a Valencia los sargentos del Tercio Juan Erastarde y Lorenzo Solís Medina, el primero vizcaíno y el segundo de Montánchez, evadidos de Alcazarquivir. Buscaban la forma de lograrlo desde que empezó el movimiento. Estaban de servicio a las órdenes del coronel Losada. Dicen que más que la vigilancia de los fascistas dificultaba la evasión la avaricia de los moros que vigilaban la frontera francesa, que a cada evadido le cobraban cien pesetas. Por medio de un aparato inventado por uno de ellos, escuchaban desde un sótano las emisiones de Radio Madrid.

Lograron fugarse en compañía de otros 17 compañeros, un cabo de Falange y varios sargentos. En la zona francesa se les

recibió con gran frialdad. De Fez fueron a Orán, donde la colonia española, al enterarse que se trataba de evadidos, se decidió por atenderles. En Marruecos hay muy pocos partidarios del fascismo. Lo prueba el que las armas están guardadas, a pesar de que se obliga a todo el mundo a ser falangista. Los moros vienen a España con disgusto, a pesar de haberles dicho que venían a matar hebreos y que se les iba a entregar la Mezquita de Córdoba, además de concederles la independencia de Marruecos. Referente a la influencia extranjera en Madrid, dicen los evadidos que hace cuatro semanas se notó la presencia por la costa marroquí de un acorazado y tres destructores, que son los que han protegido al "Canarias" cuando transportaba fuerzas a España. Estas fuerzas no son solamente moros, sino que hay muchísimos enrolados en España a la fuerza, que después de tenerles algún tiempo practicando la instrucción y el manejo de las armas, vuelven a la Península. También hay muchos extranjeros.

Como resumen de los atropellos cometidos por los facciosos, relatan lo ocurrido con un maestro, natural de Galicia, que fue traído en avión y le colocaron sobre una silla en medio de una calle de Larache, dedicándose a escupirle, insultarle y golpearle. Después le fusilaron.

Diputación Provincial

Ayer celebró sesión en el local del Instituto de Puericultura la Comisión gestora, bajo la presidencia del Sr. Henche. Asistieron los gestores Sres. Acero, Somoza Silva, Muro, Manzano, Alonso y González Carrizo.

El Sr. Ariño no asistió por estar haciendo gestiones sobre servicios hospitalarios.

El presidente dió cuenta del siniestro ocurrido en el palacio de la Diputación, con motivo de un bombardeo de aviación, que ha destruído el edificio. Puso en antecedentes a los gestores de las gestiones llevadas a cabo para salvar los bienes de la Corporación y el efectivo metálico que se hallaba en Depositaria. También pudieron salvarse bastantes documentos de las secciones que se hallaban en la parte baja del edificio. Luego dió cuenta de las gestiones que había hecho para el traslado de los servicios de Beneficencia fuera de Madrid.

El Sr. Somoza Silva felicitó al presidente por la actividad y acierto con que había hecho todas las gestiones, y pidió a las distintas minorías que constase en acta un voto de gracias. Así se acordó por unanimidad.

A propuesta del Sr. Acero constó en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte en el frente de Madrid de los dos gloriosos héroes Emiliano Barral y Buena Ventura Durruti.

Y, finalmente, se dió un voto de confianza al Sr. Henche para que gestione la cesión de un edificio donde puedan instalarse los servicios burocráticos de la Diputación Provincial.

LA UNIFICACION DE LOS PARTIDOS MARXISTAS

Instrucciones del Partido Comunista

Valencia, 25.—Como consecuencia de la reunión celebrada ayer por las organizaciones locales de los Partidos Comunista, Socialista y Juventudes Unificadas para llegar a la unificación, cuyo primer acuerdo fué fusionar los grupos comunistas y socialistas en la disciplina de la unión, el órgano del Partido Comunista da instrucciones a las Secciones de los pueblos para que se fusionen en un solo grupo de orientación sindical de la U. G. T.

Unas aclaraciones de la Consejería de Evacuación

Dado el interés que la evacuación de la población civil encierra, y, como consecuencia, el que ha despertado, esta Consejería se cree en la necesidad de hacer públicas unas aclaraciones para satisfacción suya y del pueblo madrileño:

"A pesar de la carencia absoluta de medios de transporte, esta Consejería, utilizando los que salían vacíos y contando con la labor realizada por las organizaciones y por el pueblo en general, en los días transcurridos desde la constitución de la Junta de Defensa se ha evacuado de Madrid una cifra superior a 200.000 personas.

Esta Consejería se complace en hacer pública su gratitud a todas las organizaciones y entidades y al pueblo madrileño en general por la colaboración tan eficaz que han venido prestando para la realización de esta labor, supliendo la falta de medios y labor que ha procurado facilitar en lo posible, y espera que en días sucesivos siga prestandosela de una manera particular, como hasta ahora, y también de un modo organizado para el aprovechamiento con los medios y la organización que posee esta Consejería.

También interesa hacer público para que los impacientes frenen sus ímpetus y se den cuenta del volumen tan formidable del problema de la evacuación de Madrid, unos datos curiosísimos: Para evacuar 200.000 personas se necesita poner en movimiento 25.674 automóviles ligeros, 2.566 autobuses y 239 trenes, con un consumo de 2.224.111 litros de gasolina, 795 toneladas de carbón y los correspondientes lubricantes y accesorios.

No obstante, cada día que transcurre la evacuación adquiere un ritmo más acelerado."

El aniversario de la muerte de Sabino Arana

Bilbao, 25.—Con motivo de conmemorarse hoy el aniversario de la muerte de Sabino Arana, se guardó luto oficial en Vizcaya. El presidente del Gobierno de Euzkadi, Sr. Aguirre, asistió a los funerales celebrados en sufragio de Arana. También asistieron las autoridades y Comisiones diversas. Terminados los funerales, el señor Aguirre estuvo en el cementerio, depositando flores en la tumba del ilustre vasco.

Los círculos informativos fascistas portugueses reconocen la eficacia de la contraofensiva gubernamental

Los círculos informativos portugueses, generalmente en contacto con los núcleos afectos a los ideales fascistas y en relación directa con los rebeldes españoles, confiesan que, contrariamente a ciertas informaciones, los rebeldes no han avanzado ni un metro en el frente de Madrid.

El corresponsal del "Diario de Lisboa" en el frente insurrecto de Madrid comunica que durante todo el día 20 las fuerzas gubernamentales, con un ímpetu y una constancia admirables, han contraatacado en los puntos más críticos del cerco rebelde. El ataque ha sido particularmente vio-

lento y de resultados satisfactorios para los gubernamentales, principalmente en los sectores suburbanos de Carabanchel y Usera.

El mismo periodista confiesa que la fuerte contraofensiva gubernamental ha hecho inútil la ayuda que la aviación rebelde quería aportar a su infantería. El número de pérdidas por parte de los facciosos es elevado. Textualmente, el periodista comunica:

"Las carreteras están llenas de ambulancias abarrotadas de heridos."

Por otra parte, se anuncia que un periodista italiano ha comunicado al general faccioso Varela que han llegado a Sevilla nuevos aviones, a lo que el cabecilla rebelde ha contestado:

"Que sean bien venidos tales aparatos, ya que los gubernamentales disponen de una Aviación eficaz y de unos aviadores intrépidos."

TRASLADO DE OFICINAS

El Comité nacional de Unión Republicana

Debido a los desperfectos causados por una bomba de la aviación fascista en el local social del Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana, se han trasladado sus oficinas, así como las de la minoría parlamentaria, a la calle de Serrano, número 41, principal derecha, teléfonos 59.738 y 59.754.

Se ha hecho cargo de la Secretaría general del partido el diputado a Cortes Elfidio Alonso.

Una nota de Agricultura contra extralimitaciones de algunos Comités

Valencia, 25.—En el ministerio de Agricultura facilitaron una nota, en la que se dice que en el ministerio se reciben constantemente quejas sobre extralimitaciones de algunos Comités, que por sí y ante sí imponen multas a los campesinos, cobran rentas y cometen otros atropellos.

El ministro de Agricultura hace público, para general conocimiento, que nadie, absolutamente nadie, está autorizado para cobrar rentas a los antiguos arrendatarios, aparceros o colonos de las propiedades pertenecientes a los facciosos. En virtud del decreto de 7 de Octubre las tierras citadas pasan a poder del Estado, y los arrendatarios quedarán liberados de pagar renta.

DIA DEL PARAPETO

La activa labor de Altavoz del Frente

Con destino al Día del Parapeto, Altavoz del Frente ha recibido del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes 30.000 pesetas en géneros, envío que demuestra el interés que ha despertado esta muestra de solidaridad del pueblo madrileño con sus heroicos defensores.

Altavoz del Frente ha ampliado a dos las visitas semanales a los diversos frentes de combate, donde reparten miles de prendas de abrigo y productos alimenticios.

El camión blindado de Altavoz del Frente también realiza una labor magnífica, pues desde nuestras avanzadillas dirige constantemente alocuciones a las líneas rebeldes.

La Junta de Defensa continúa recibiendo adhesiones entusiastas

Otra del Frente Popular antifascista de Las Cuarenta Fanegas, en la que se ofrecen incondicionalmente para cuanto sea necesario.

Asimismo se ha recibido otra adhesión del Comité de Milicias Populares de Izquierda Republicana.

Se ha recibido también una carta de la Federación Universitaria Hispanoamericana, firmada por el secretario general-presidente, que dice:

"La Federación Universitaria Hispanoamericana, constituida por estudiantes americanos y organización vieja luchadora contra el fascismo y la reacción española y americana, en esta hora decisiva para la democracia y el proletariado universal, cumple con el deber ineludible de manifestar a la Junta de Defensa de Madrid su incondicional adhesión y acatamiento a las órdenes que impartan a nuestra organización, así como también nuestro vehemente y entusiasta deseo de colaborar activamente desde el puesto que la Junta tenga a bien señalarnos.

En nombre de la América auténtica, democrática y proletaria, saludamos efusivamente a la Junta de Defensa de Madrid y le expresamos nuestra decisión de defender Madrid al lado de nuestros queridos hermanos de España. ¡Viva la República democrática española! ¡Viva el proletariado en armas!"

También se han recibido numerosos telegramas, entre los que figura uno de Tortosa, que dice:

"Reunida Comarcal bajo Ebro de Esquerza Republicana de Catalunya, acuerda felicitar heroico pueblo madrileño por su actuación frente hordas fascistas."

Otro de la Casa del Pueblo de Alcántara, en el que se ofrece incondicionalmente para la defensa de Madrid.

Y otro del Ayuntamiento de Villahermosa en los mismos términos.

También se ha recibido un telegrama de Barcelona, del Sindicato de Artistas, Pintores y Escultores de Cataluña, afecto a la U. G. T., expresando su dolor por la muerte del camarada Emiliano Barral.

La Juventud Socialista, Comunista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, C. N. T. y F. A. I. y, en general, cuantos integran los cuadros juveniles antifascistas, están recibiendo innumerables pruebas de adhesión y felicitación entusiasta por la labor que vienen realizando, tanto en los frentes como en la retaguardia. Labor abnegada y heroica, que responde a las necesidades del momento histórico que vive España. Así, por ejemplo, los jóvenes que con tanto celo, pericia y entusiasmo trabajan en el secretariado de la Junta de Defensa, reciben igualmente la calurosa felicitación de toda España.

La Junta de Defensa, como se sabe, envió un telegrama al Gobierno, en el que expresaba su más absoluta adhesión y su disciplina a cuantas órdenes emanaran del Poder constituido, y el Gobierno ha contestado con otro, firmado por el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, en el que agradece vivamente las muestras de adhesión recibidas de la Junta de Defensa y le exhorta a seguir defendiendo la causa antifascista hasta lograr la victoria, y al mismo tiempo les felicita por la labor que vienen desarrollando.

EL ASESINATO DE SIRVAL

Dimitri Ivanoff sabía por anticipado que el Supremo fallaría en su favor

Se han encontrado en un registro las siguientes copias y originales:

Copia.—Una carta de Germiniano Carrascal, defensor de Ivanoff ante el Tribunal Supremo, en la que comunica a su patrocinado con fecha 7 de Septiembre de 1935:

"Con satisfacción he de decirle que, por noticias reservadas que tengo, ganaremos el asunto, pues el Tribunal Supremo fallará no haber lugar al recurso. No haga usted uso de estas impresiones, y en cuanto dicte sentencia, que será a mediados de la próxima semana, le telegrafiaré."

Original.—Un "saluda" del procurador Ignacio Corujo "al Sr. D. Geminiano Carrascal, su distinguido amigo, y se complace en remitirle adjuntas las 2.500 pesetas como importe de sus honorarios en la defensa de los derechos de D. Dimitri Ivanoff ante la Sala segunda del Tribunal Supremo en el recurso de casación interpuesto por la familia del periodista Luis Higón Rosell, conocido por Luis Sirval".

Copia.—El recibo de Carrascal por valor de la cantidad "importe de mi minuta de honorarios".

Original.—Carta firmada por Dimitri Ivanoff. Hay un sello que dice: "Dimitri Ivanoff, teniente de la Legión."

"Riffien, 11 de Septiembre de 1935. Señor D. Geminiano Carrascal. Madrid. Muy señor mío y amigo: Recibí su atenta carta del 7 del actual, en la que me comunicaba la vista del recurso ante el Tribunal Supremo.

Ayer me he enterado de la favorable resolución recaída en este asunto, y huelga decirle la satisfacción que me ha producido.

Felicitándole por el éxito obtenido con su brillante informe, le saluda afectuosamente s. s. servidor y amigo, Dimitri Ivanoff." Rubricado.

Que el lector haga los comentarios que quiera.

Se organiza el funcionamiento del ministerio de Sanidad

Valencia, 25.—La "Gaceta" publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros organizando el funcionamiento del ministerio de Sanidad y Asistencia social.

Otro concediendo el indulto de la pena de muerte a Manuel Madueno García Arévalo, condenado por el Tribunal popular de Jaén, y en virtud de que se rindió bajo la promesa de que su vida sería respetada.

De Gobernación disponiendo el traslado a Valencia de varios funcionarios.

Otro concediendo el mando del quinto regimiento de la Guardia Nacional Republicana, con residencia en Valencia, a don Juan Merino Medina.

REUNION DE LA CAMARA DE DIPUTADOS FRANCESA

Paris, 24.—La Cámara de Diputados se reunió esta tarde, y la Comisión de Hacienda dió cuenta del proyecto de reforma fiscal, acordándose discutirle el jueves próximo.

Declaraciones concretas de la Sección Política de la Brigada Internacional

Se ha hecho pública la siguiente nota de la Sección Política de la 12 Brigada de la columna Internacional:

"Al manifiesto que hemos dirigido al pueblo de Madrid han seguido las acciones guerreras.

El 18 por la mañana recibimos la orden de prepararnos para atacar la Casa de Velázquez. Fué imposible realizar la marcha en camión, y, como consecuencia de ello, nos sorprendió el crepúsculo, debiendo retardar el ataque. El batallón alemán realizó el relevo del bloqueo del palacio, quedando los italianos en segunda línea, y los franceses como reserva.

El 21 hubo una intensa acción de fusilería y de tanques, entablándose el combate, que fué duro. Algunos de nuestros camaradas elegidos cayeron, entre ellos dos comisarios políticos, camaradas de valor supremo, a los que vengaremos. Por escuadras, compuestas de valientes, se transportó todo el material y los heridos que existían en casas que fueron ocupadas y evacuadas más tarde por los fascistas. Este transporte fué realizado con desconocimiento del terreno por estos grupos de bravos.

El 21 por la mañana el enemigo, que había avanzado hasta muy cerca de las casas, abrió fuego contra nuestras fuerzas. Nuestro batallón, auxiliado por tanques, rechazó al enemigo y lo empujó más allá, poniéndose de relieve en estos tres días de lucha el espíritu y audacia de la brigada. Cada luchador, a pesar de la inclemencia del tiempo, ha luchado con la conciencia de que su sector era el punto decisivo de la lucha por la liberación de Madrid, y su moral se ha mantenido inalterable, llegando al extremo de que los heridos se negaban a abandonar su puesto.

El avance no ha sido grande; pero la posición estratégica lograda hace inclinar a nuestro favor la balanza de la lucha. Especialmente el 20 de Noviembre hemos causado grandes pérdidas al enemigo.

Las tropas de la brigada han recibido emocionadas los saludos que les han sido enviados por la Prensa y por el pueblo de Madrid. Reiteran su promesa de no cesar en la lucha y rendir el máximo esfuerzo, conjuntamente con los camaradas de la 11 brigada, por lograr la victoria en las puertas de Madrid."

LOS REGISTROS DOMICILIARIOS

No podrán hacerlos más que agentes de la Dirección de Seguridad

Nota oficiosa: "Habiéndose constituido en la Dirección general de Seguridad el Consejo de Investigación, para de una manera orgánica y centralizada realizar el trabajo de orden público en Madrid, se advierte, para el mejor desarrollo y funcionamiento de dicho Consejo, a todas las milicias al servicio de las organizaciones del Frente Popular se abstengan de practicar registros y detenciones, que solamente serán llevadas a efecto por los agentes de la Dirección general de Seguridad."